FEN BILIMLERI TESTI

Bu testte 15 soru vardir. Cevaplarinizi optik formdaki “Fen Bilimleri” bélimtne kodlayiniz.

1. Uzay boslugunda bulunan tiim dogal cisimlerin ortak adi gok cismidir. Asagida bazi gok cisimlerinin ta-

nimlari verilmigtir.
( A

Isig1 bile yutabilen, cok guicli cekim glictine sahip gok cisimleridir.
|\

J
e N
Yildiz olusum surecinin baslangicinda uzay boslugunda bulunan sicak gaz ve toz bulutlarinin olustur-

dugu kiimedir.
|\ J

e N
Yildizlardan, yildizlar arasI gaz ve toz bulutlarindan, kara deliklerden, gezegenler ve dogal uydulardan

olusan dev sistemdir.
|\ J

Tanimlar verilen gk cisimleri yandaki tablodan 1| Kuyruklu yildiz 4 | Kara delik
secilecektir. 2 | Galaksi 5 | Takim yildizi
3 | Evren 6 | Bulutsu

Buna gore K, L ve M yerine numaralandiriimis ifadelerden hangileri yazilirsa dogru olur?

Ak Bk - 4 O x - 3 D
4 L 5
M ) M

2. Mayoz béliinme birbirini takip eden iki asamadan olusur. Bu asamalar mayoz | ve mayoz Il olarak adlan-
dirilir. Mayoz I’de kromozomlarin sayisi ve gen dizilimi degisir. Mayoz II'de mitoz boélinmeye benzer bir bo-
Iinme sekli gerceklesir.

Bitki hlicresindeki mayoz bélinmenin bir evresinde homolog kromozomlar hiicrenin ortasina cift sira ha-
linde dizilmis durumda gdézlenmistir.

Anlatilan bu evreden 6nceki ve sonraki evreler, asagidakilerin hangisinde verilmistir?

Once Sonra Once Sonra
A) ~_ . B) N~ N/
N N\ N N
Q \ 7 \ D) \ \
N N N N

fikribilimyayinlari.com 19



7. Sinif Kazanim Degerlendirme - 2

3. insan eliyle yapilan ve diinya yériingesine yerlestirilen cisimlere yapay uydu denir.
Asagida bazi yapay uydular ve bu uydulara ait bazi 6zellikler verilmistir.

Uydu Ozellik

Bilsat Turkiyede tasarlanip Uretilen ilk yer gézlem uydusudur.

Sputnik 1 | Dinya cevresinde dolanan ilk yapay uydudur.

Rasat Turkiye’'nin ilk gézlem uydusudur.

Gokturk 2 | Turkiye’nin 6zgun olarak gelistirdigi ilk yuksek ¢ézunurlUkteki kesif ve gdzlem uydusudur.

Buna gore, hangi iki uydunun yeri degistirilirse tablo dogru olur?
A) Bilsat - Sputnik 1 B) Bilsat - Rasat C) Sputnik 1 - Gokturk 2 D) Rasat - Gokturk 2

4.  Acetabularia denizlerde yasayan tek htcreli bir alg’dir. Bas, sap ve kék bélumlerinden olusan algin hticre
cekirdegi kdke yakindir. Acetabularia’nin iki farkl tiru ile asagidaki deney yapiliyor.

Parcali Semsiyeli Duz Semsiyeli Sap kismi kesilip

Alg Alg aliniyor. Bir st i of
- ir stire sonra yeni olusan
<— Ba isi
Bas > ¥ Gel'gﬂ bireyin basg kisminin diiz
Sap —» < Sap )\ )\ semsiyeli oldugu goriili-
Kok —> <— Kok Yenialg YO©

Kok kismi kesilip
aliniyor.

Bu deneyle ilgili yapilan,

I. Canlinin sahip oldugu kalitsal ézellikler cekirdek ile tasinir.

IIl. Parcali, semsiyeli algin kalan bélimU yasamaya devam ederken diiz semsiyeli algin kalan bélumu élar.
Ill. Deneyin amaci, sitoplazmanin canl yasami icin dnemini géstermektir.

yorumlarindan hangisi ya da hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Ivell C) llvelll D) I, Ilvelll

5. Hucre bélinmesi sirasinda DNA’nin kisalip kalinlasmasi ile olusan, hiicre gekirdegindeki ipliksi yapilara
kromozom denir. Kromozomlar, canlilarin kalitsal 6zelliklerini tasir.
Asagidaki tabloda bazi canlilarin viicut hiicreleri ile treme hucrelerinde bulunan kromozom sayilar verilmistir.

Canlilar Viicut Hilcresindeki Ureme Hiicresindeki
Kromozom Sayisi Kromozom Sayisi
Guvercin 16 8
Kurtbagr Bitkisi 46 23
Deniz Yildizi 94 47
insan 46 23

Verilen bilgilere gére, asagidaki ¢gikarimlardan hangisine ulasilamaz?

A) Canlilarin gelismislik dizeyi ile kromozom sayisi arasinda hicbir iliski yoktur.
B) Kromozom sayilar ayni olan farkli tir canlilar farklh 6zellikler gosterir.
C) Canlilarin treme hiicrelerinde bir takim kromozom bulunur.

D) Ayni tare ait olan canlilarin kromozom sayisi farkli olabilir.
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Fen Bilimleri

6.  BuUtun cisimler sahip olduklar kiitleden dolayi diger cisimleri kendine dogru geker. Bu kuvvete kltle gekim

kuvveti denir.

Tabloda bazi gbk cisimlerinin 1 kg kitleye etki eden yer cekimi kuvvetleri verilmigtir.

O

Gok Cisimleri | 1 kg kutleye etki eden yer cekimi kuvveti
Dunya 9,81 N
Merkur 3,7N
Jupiter 23,3 N

Diinya

Gok cisimlerinin kutleleri arasindaki iligki Jiipiter > Diinya > Mars seklinde olduguna gére yapilan,

I. Kditle gekim kuvveti, gok cisimlerinin bayukligine baglhdir.

Il. Bir cismin farkli gk cisimleri Gzerinde élgllen agirliklar farkh degerler alir.

Il Yer cekim kuvveti, gék cisimlerinin kdtleleri ile dogru orantilidir.

yorumlarindan hangisi ya da hangileri dogrudur?

MerkUr

O

Jupiter

A) Yalniz | B)lvell C) llvelll D) I, 1lvelll
7. Hducreler; hicre zan, sitoplazma ve ¢ekirdek -
olmak tzere t¢ bdlimden olusur. Bitki ve hay- Organel *Menekge \' Tavsan
van hicreleri arasinda benzerlikler oldugu gi- Kloroplast
bi farkliliklar da bulunmaktadir. Koful
Yanda iki farkli canliya ait hacrelerin bulundur- Sentrozom
duklari organellerle ilgili bir tablo verilmistir. Ribozom
Tablo dogru bir sekilde dolduruldugunda asagida verilenlerden hangisi gibi olur?
A) Menekse | Tavsan B) Menekse | Tavsan S Menekse Tavs;%h Menekse | Tavsan
+ - + - + - - +
- + + + + + + +
- + - - - + - +
+ + + + + + - +

8.  Kutle ve agirlik glinlik hayatta birbiriyle cok fazla karistirilan iki kavramdir. Aslinda kutle ve agirlik birbirinden
farkli bayukliklerdir. Kitle; degismeyen madde miktari, agirlik ise cisimlerin kutlesine etki eden yer cekimi

kuvvetidir.
Tabloda bazi maddelerin Dlinya ve Ay’daki kitle ve agirlik degerleri verilmistir.
Cisim Dlnya’daki kltlesi | Dunya’daki agirhgi | Ay’daki kutlesi Ay’daki agirhg
Kitap 0,6 kg 6N 0,6 kg 1N
Bilgisayar 3 kg 30N 3 kg 5N

Verilen bilgilere gore, asagidaki ¢ikarimlardan hangisine ulasilabilir?

)
)

C)
)

B) Bir maddenin kutlesi, bulunulan ortama goére degisir.

A) Ay’daki bir cismin agirh@i, Dunya’daki agirhigindan 6 kat daha buyudktur.

Agirlik, bulunulan ortama gére degismeyen bir bayUklUktir.

D) Bir maddeye Diinya’nin uyguladigi cekim kuvveti, Ay’'in uyguladigi cekim kuvvetinden 6 kat fazladir.
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9. Mayoz bélinme ile 2n kromozomlu esey ana hucrelerinden n kromozomlu disi veya erkek Greme hicre-
leri olusur. Bu hicreler birleserek 2n kromozomlu yeni canliyi olusturur. Bu sayede turlerin kromozom sa-
yisi nesilden nesile degismeden sabit kalir. Ayni zamanda mayoz bdlinme ile atalarindan farkh 6zelliklere
sahip bireyler dinyaya gelir. Bdylece biyocesitlilik artar.

Sekilde bir hiicredeki mayoz bélinme evreleri gésterilmistir.

n
-(=)
’ (=)
'
—>» —>» —>» —>»
n
2n K L n
'
) N P R
1444444444444444444442444444444444444444443 1444444442444444443

Mayoz | Mayoz Il

Buna gore mayoz bélinme ile ilgili yapilan,
I. Tdrlerin nesiller boyu kromozom sayisinin sabit kalmasina, M evresinde gérlilen homolog kromozom-
larin birbirinden ayrilmasi olay1 sebep olur.
Il. nkromozomlu treme hucrelerinin olusmasina P evresinde goérulen kardes kromotidlerin birbirinden ay-
rilmasi sebep olur.
Ill. Atalarindan farkl 6zelliklere sahip bireylerin meydana gelmesine, K evresinde gorilen parga degisimi
olayi sebep olur.

yorumlarindan hangisi ya da hangileri yanhstir?

A) Yalniz Il B) lvell C) llvelll D) I, IIvelll
10. Vicut hicrelerinde meydana gelen bolinmeye mitoz  Akyuvar Hiicresi Ureme Ana Hiicresi

boliinme, Ureme ana hlcrelerinden Greme hicrelerini @ K @ "

olusturan bélinmeye ise mayoz bdélinme denir.

Yanda bir canliya ait akyuvar hucresi ile Greme ana

/A Y N\
hicresinin gegirdigi boélinmeler sematize edilmistir. @ @ L @ @
AT AR

Buna gore K, L, M ve N hiicreleri ile ilgili yapilan,

I. Khcresiile M hiicresi ayni sayida kromozoma sahiptir. @ @ @ @ N

Il. Khucresiile L hlicresi ayni kalitsal 6zelliklere sahipken M hticresi ile N hlcresi farkll kalitsal 6zelliklere sahiptir.
Ill. N hicresinin kromozom sayisi, K hiicresinin kromozom sayisinin iki katidir.

IV. Khcresinin bélinmesi hayat boyu devam ederken M hiicresinin bélinmesi ergenlikle baglar.

yorumlarindan hangisi ya da hangileri yanhstir?

A) Yalniz Il B) lvell C) lllve IV D) I, 1lvelll
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Fen Bilimleri

11.  Bir hicrenin belirli bir buyUklige ulastiktan sonra bdllnerek yeni hiicreler meydana getirmesine hiicre bo-
IGnmesi denir. Hlicre bdlinmesi tim canlilarda goérilir. Mitoz ve mayoz olmak Uzere iki ¢esit hiicre bolun-
mesi vardir. Asagida mitoz bélinmenin rol oynadigi 6rnekler verilmistir.

. O ¢
v f"t i{\/ > '

paramesyum

Civcivin tavuk Bitkiden kesilen Terliksi hayvanin Koldaki yaranin
olmasi daldan yeni bitki cogalmasi iyilesmesi
olusmasi

Verilen 6rneklere bakilarak yapilan asagidaki yorumlardan hangisi yanhstir?

A) Mitoz boélinme, farkl canhlarda farkh etkiler gosterir.
B) Mitoz béliinme, ¢ok hicreli canlilarda blyUyUp gelismeyi saglar.
C) Mitoz bélinme, sadece tek hulcreli canlilarda tGremeyi saglar.

D) Mitoz bélinme, ¢ok hicreli canlilarda yipranan kisimlarin onariimasini saglar.

12.  Mitoz bélinme birbirini takip eden evrelerden olugur.
Asagida bir hiicreye ait mitoz bélinme evreleri karisik olarak verilmistir.
| Il 11l \%

Bu evrelerle ilgili yapilan asagidaki yorumlardan hangisi yanhstir?

A) Boélunen hiicre 2n=8 kromozomludur. B) En son gerceklesen evre I. evredir.

C) Il. evre, IV. evreden dnce gerceklesir. D) lll. evre hicrenin bélinmeye hazirlandigi evredir.

13. Fiziksel anlamda is yapilabilmesi icin bir cismin uygulanan kuvvet dogrultusunda hareket etmesi gerekir. Ya-
pilan isin blyUkligu, cisme uygulanan kuvvetin blyukliglne ve cismin yer degistirme mesafesine baghdir.

Cisme uygulanan kuvvet ve cismin yer degistirme miktari artarsa cisim Uzerinde yapilan is de artar.

o [l o [

diizenegi ° 1im ! diizenegi ° om S
A B A B
N P [l
diizenegi S 1m 7 diizenegi S °m S
A B A B
Buna gore, yukaridaki diizeneklerden hangi ikisinde yapilan isler esittir?
A)X-Z B)Y-Z C)X-T D)Y-T
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14. Cisimlerin kutlesine etki eden yer ¢ekimi kuvvetine agirlik denir.

15.

Hipotez: Bir cismin agirhdinin degismesi yer cekimi kuvvetinin degismesine bagldir.
Astronot olan Tanju Bey, hipotezi test etmek icin gorsellerde verilen noktalarda kendi agirligini élgtip kar-
silagtirmalarini yazmistir.

Dinya
D[‘mya

AN

A noktasindaki C noktasindaki K noktasmdakl L noktasindaki Dunya’daki

agirlik agirhk agirlik agirhk agirik > Ay’daki agirhk

Astronot olan Tanju Bey yaptigi 6lgiimler sonucunda,
I. Dunya Uzerindeki yer cekimi kuvveti, kutuplarda Ekvator cevresinde oldugundan daha azdir.
Il. Deniz kiyisindan yukseklere dogru cikildikga yer cekimi kuvveti azaldigi icin cismin agihgi da azalir.

Il Ayni cismin agirh@i, buyik kutleli gok cisimlerinde fazla, kiguk kutleli gok cisimlerinde ise azdir.

cikarimlarindan hangisi ya da hangilerine ulasamaz?

A) Yalniz | B) I ve ll C) llvelll D)1, llvelll

Hucre icinde solunum, sindirim, bosaltim gibi yasamsal faaliyetleri gerceklestiren yapilara hiicre organeli
denir. Her organelin kendine 6zgu gorevleri vardir. Fabrikalar da hicredeki organeller gibi birbirleriyle

uyumlu galisan birgok béltimlerden olusur. Asagida bir fabrikaya ait bélimler verilmistir.
Fabrika

Uriinlerin saklandigs Fabrikaya gl sadlayan  Urlinlerin tasinmasini ve Satlga hazir GrGinlerin
depo enerji santrali dagitimini yapan tasiyici paketlendigi bélum
bantlar

Fabrika ile hiicre, béliimleri ve gérevleri bakimindan iligkilendirildiginde seceneklerdeki eglestirme-
lerden hangisi dogru olur?

A | | Endoplazmik Bl |1]-]  Koful 9Nl Goig? 11 Kotul
retikulum . .
2| -| Mitokondri
. 2 | -| Mitokondri 2| - Ribozom
2| - Ribozom .
3 Endoplazmik
3 - G0|g| retikulum 3 - KOful 3 - G0|g|
4] - Koful 4] - Golgi 4|-| Ribozom 4 |- | Kloroplast
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